

CHIRURGIA STOMACULUI

Ion Turai și Emil Papahagi

Editura Academiei Republicii Populare Române, 1963.

Autorii lucrării „Chirurgia stomacului”, prof. Ion Turai, membru corespondent al Academiei R.P.R., și Emil Papahagi, candidat în științe medicale, abordează una din cele mai dificile și fructuoase probleme din domeniul chirurgiei. Acest volum care numără 564 pagini este redactat la un nivel deosebit de exigent. El se bazează pe un material bibliografic vast (peste 800 de titluri enumerate în 34 de pagini) și analizează aprofundat toate capitolele și aspectele chirurgiei stomacului.

Lucrarea cuprinde două părți principale.

Prima parte, de 134 de pagini, conține mai ales considerații cu caracter general. După prezentarea datelor referitoare la istoricul chirurgiei stomacului, autorii analizează minuțios într-un capitol special toate acele aspecte de anatomie și fiziologie descriptivă, a căror cunoaștere este absolut necesară pentru medicul specialist. Numeroase capitole din prima parte au un caracter exclusiv practic și conțin date extrem de valoroase, bazate atât pe literatura de specialitate, cât și pe experiența autorilor în legătură cu tratamentul preoperator, intraoperator și postoperator al bolnavilor. Aceste capitole sînt urmate de o parte în care se descriu și se interpretează cele mai eficiente procedee anestezice, investigațiile și examenele intraoperatorii în cursul intervențiilor făcute pe stomac.

Unul din meritele de căpetenie ale cărții constă în faptul că primele ei capitole se încadrează organic în problemele majore studiate. Din acest punct de vedere merită să fie relevată în mod deosebit partea consacrată dezvoltării chirurgiei stomacului. Nu este vorba de o simplă enumerare cronologică a celor mai importante evenimente din istoria chirurgiei stomacului. Autorii prezintă această dezvoltare în lumina datelor patologice care au stimulat și au asigurat progresul chirurgiei stomacului și pe baza marilor descoperiri medicale. Astfel ei reușesc să dovedească substratul patologic științific al noilor metode.

În partea doua se descriu diversele operații făcute pe stomac. Aici se dau nu numai cunoștințe referitoare la tehnica operatorie, ci sînt menționate la fiecare tip de intervenție bazele patologice și fiziologice, indicațiile, tehnica, complicațiile, eficiența și variantele ei, precum și datele istorice necesare la justa apreciere a fondului și valorii sale. Autorii interpretează fiecare tip de operație pe baza datelor din literatură, și apoi își furnizează punctul lor de vedere, întemeiat pe observații personale. În această parte redactată cu o deosebită grijă găsim descrierea celor mai rare operații, ca procedee indicate în caz de complicații precoce și tardive. În mod special trebuie să remarcăm stilul clar, fluent și foarte inteligibil al lucrării, la fel ca și frumoasa ei iconografie care contribuie la înțelegerea cit mai adîncă a conținutului. Cartea a apărut în condiții tehnice ireproșabile.

Apariția acestei lucrări a profesorului Turai constituie un eveniment important în domeniul literaturii noastre de specialitate, după publicarea unor monografii similare. Ea prezintă importanță, în primul rînd, pentru oamenii de specialitate care se ocupă în mod științific de chirurgia stomacului și care găsesc în paginile ei cele mai prețioase referințe bibliografice din ultimele decenii. Un alt merit al lucrării constă în faptul că autorii nu se limitează la o simplă înșirare a acestor date, ci procedează la interpretarea lor critică, bazîndu-se atât pe datele din literatură, cât și pe propria lor experiență. De asemenea se sublimază și contribuția considerabilă a cercetărilor din patria noastră.

De o deosebită importanță este cartea profesorului *Turai* și pentru chirurgii practicieni care găsesc în ea indicații utile la rezolvarea problemelor curente.

În același timp, monografia aceasta constituie un ajutor prețios pentru studenții în medicină și medicii tineri, cu atât mai mult cu cât autorii ei au știut să prezinte problemele referitoare la chirurgia stomacului într-o formă concentrată, clară și la nivelul studiului actual al dezvoltării științifice.

Lucrarea mai cuprinde date generale, menite să ajute pe interniști și chirurghi în vederea descoperirii cât mai precoce a bolilor de stomac și implicit a instituirii unui tratament eficace.

Cartea profesorului *Turai* este o nouă realizare valoroasă în literatura medicală de specialitate din țara noastră

Această lucrare de mare importanță științifică și practică va fi primită fără îndoială cu aprecierile pe care le merită.